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Цели :
· Познание математических закономерностей в мире, определение значения математики в мировой культуре и дополнение системы знаний представлениями о «Золотом Сечении» как гармонии окружающего мира. 
· Формирование навыков самостоятельной исследовательской деятельности. 
· Формирование навыков решения ключевой проблемы в процессе сотрудничества и создания продукта, полезного обществу. 
· Обучение  работе с информацией для расширения кругозора и развития творческих способностей. 
· Проблема:
· Существование гармонии в окружающем нас мире. 
· Применение знаний о золотом сечении в исследовании объектов Буйнакского района
Задачи проекта:
· Подобрать литературу по теме.
· Провести исследования по следующим направлениям:
· Ознакомиться с историей золотого сечения
· Дать формулировку понятия золотого сечения, рассмотреть алгебраический и геометрический , физический смысл
· Сформулировать понятие гармонии и математической и физической гармонии
· Выводы по исследуемой теме 
Предварительная подготовка
Презентация по теме урока, индивидуальные задания, карточки для релаксации, макеты фигур

Техническое оборудование урока:
интерактивная доска, персональный компьютер, проектор

1. Начало
Настоящей наукой математика стала только у древних греков. Это был удивительно талантливый народ, у которого учатся многому даже сейчас, тысячи лет спустя.  
Из истории математики…
2. Вход детей под музыку  греч муз. «Агония»
 - Ребята сегодня лучшие умы приглашены в гости в Афинскую школу (слайды1-7) Архимеда для исследования темы: «Золотое сечение. Формула Вселенской гармонии». 
По расписанию сегодня пройдут 5 гонов:
Расписание
1. История (видеофильм) 
2.«Начала…»- устный счет
3.Живая геометрия
4. Наука о природе
5. Наши исследования

Один день Афинской  школы
Эта тема была вам сообщена на предыдущем занятии и были даны задания: выяснить, что такое «золотое сечение», решить задачу о золотом сечении, попробовать доказать ее, исследовать объекты  в ваших селах на наличие золотой пропорции, выполнить макеты, изучить связи математики и физики с золотым сечением.  Посмотрим, что у вас  получилось? Поделимся своими знаниями и исследованиями.






   
        Как вы думаете, что общего между египетскими пирамидами, картиной Л. да Винчи "Мона Лиза", строением тела человека, подсолнухом, улиткой, строением галактик, микробов и вирусов, молекулы ДНК, законами физики, снежинками или растениями?.. 
Оказывается, все мироздание, все живое на планете и даже человек наделены физическими пропорциями Божественного деления.  Всевышний сотворил и избрал эту Золотую меру как строительный шифр для создания нашего прекрасного мира. Ученые и люди искусства лишь изучают этот закон и стараются подражать ему.

 


1-й гон

(видеофильм)
О золотом сечении знали еще в древнем Египте и Вавилоне, в Индии и Китае. Великий Пифагор создал тайную школу, где изучалась мистическая суть «золотого сечения». 
Вопрос: Что же вам известно о золотом сечении? 
Евклид применил его, создавая свою геометрию, а Фидий — свои бессмертные скульптуры. Платон рассказывал, что Вселенная устроена согласно «золотому сечению». А Аристотель нашел соответствие «золотого сечения» этическому закону. Высшую гармонию «золотого сечения» будут проповедовать Леонардо да Винчи и Микеланджело, ведь красота и «золотое сечение» — это одно и то же. А христианские мистики будут рисовать на стенах своих монастырей пентаграммы «золотого сечения», спасаясь от Дьявола. При этом ученые — от Пачоли до Эйнштейна — будут искать, но так и не найдут его точного значения. Бесконечный ряд после запятой — 1,6180339887... Странная, загадочная, необъяснимая вещь: эта божественная пропорция мистическим образом сопутствует всему живому. Неживая природа не знает, что такое «золотое сечение». Но вы непременно увидите эту пропорцию и в изгибах морских раковин, и в форме цветов, и в облике жуков, и в красивом человеческом теле. Все живое и все красивое — все подчиняется божественному закону, имя которому — «золотое сечение». Так что же такое «золотое сечение»?.. Что это за идеальное, божественное сочетание? Может быть, это закон красоты? Или все-таки он — мистическая тайна? Научный феномен или этический принцип? Ответ неизвестен до сих пор. Точнее — нет, известен. «Золотое сечение» — это и то, и другое, и третье. Только не по отдельности, а одновременно... И в этом его подлинная загадка, его великая тайна.                                                              

Анхель де Куатьэ

Не будем нарушать вековые традиции Афинской школы и пройдем «гимнастику  ума»,  как любят говорить греки.

У нас на очереди  2-й гон (дать гонг)




φ Как назывался главный труд древнегреческого математика Евклида?
1. «Основы» D
2. «Начала»   Z
3. «Старты» E  
4. «Истоки» W
β Где жил Архимед?
1.Фивы  S
2.Сиракузы  O
3.Александрия  L
4.КоринфV
α Назовите итальянского математика, друга Леонарда де Винчи?
1.Пикули R
2.Пачули P
3.Пачоли  L
4.Пачино Аль  N
π Что из математики можно назвать универсальным языком архитектуры?
1.Пропорции T
2.Дроби   G
3.Функции F
4.Степени S

µ Как называется деление пополам?
1.Диверсия F
2.Диффузия G
3.Дистилляция M
4.Дихотомия  E
ω Назовите единицу летоисчисления в Древней Греции(до 394г.н.э.)
1.Олимпиада C
2.Спартакиада A
3.Чемпионат Y
4.Турнир N
ψ Как называется замечательная пропорция в математике?
1.Золотое правилоR
2.Золотое сечение CH
3.Золотое деление S
4. Золотая аксиома H
η Кто первым ввел термин «Золотое сечение»?
1.Джотто D
2.Фидий F
3.Леонардо да Винчи N
4.Калликрат K
τ Какую форму  имеет наша Галактика?
1.Шарообразную N
2.Неправильную G
3.Эллиптическую L
4.Спиральную I

Выберите правильный ответ и соответствующую букву латинского алфавита,  затем занесите их в таблицу (на экране проектора).
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  З. И. Поднимите ваши ответы. А мы проверим и оценим (раздать кольца вместе) Так мы завершили 1-й гон











 

   3-й гон (дать гонг)
               .  
Геометрия владеет двумя сокровищами: 
одно из них – теорема Пифагора, 
другое- деление отрезка в среднем
и крайнем отношении. 

И. Кеплер
Окружающий нас мир многообразен… 
Беспорядочность, бесформенность, несоразмерность производят отталкивающее впечатление. А предметы и явления, которым свойственна мера, гармония воспринимаются как красивое и вызывают у нас чувство восхищения, радости, поднимают настроение. 
А что такое гармония? 
· «Гармония – соразмерность частей и целого, слияние различных компонентов объекта в единое органическое целое. В гармонии получают внешнее выявление внутренняя упорядоченность и мера бытия» - Большая Советская Энциклопедия 
· Математическая гармония - это равенство или соразмерность частей друг с другом и части с целым. 
Людей с давних времён волновал вопрос, подчиняются ли такие неуловимые вещи как красота и гармония, каким-либо математическим расчётам. Можно ли «проверить алгеброй гармонию?» – как сказал А.С. Пушкин. 
Конечно, все законы красоты невозможно вместить в несколько формул, но, изучая математику, мы можем открыть некоторые слагаемые прекрасного. 
    Теорему Пифагора знают многие люди, а вот что такое «золотое сечение» – далеко не все. Что же такое золотое сечение? (ответ, кольцо )
Рассмотрим отрезок АВ. 
A                  C         	B
Его можно разделить точкой С на две части бесконечным множеством способов, но говорят что точка С производит золотое сечение отрезка АВ, если выполняется пропорция: длина меньшего отрезка так относится к длине большего, как больший отрезок относится к длине всего отрезка, т.е. 

Ребята, кто-то может уже умеет делить отрезок в золотом отношении и нас научить.
 Деление отрезка в золотом отношении – это очень древняя задача. Она присутствует в «Началах» Евклида еще в III в д. н. э.. Она  была доказана двумя способами. Алгебраическое доказательство изложит Арслан, а геометрическое – Динислам. 
Давайте посмотрим, как это было.
Вы реальные последователи Евклида – евклидовы умы.  
А сейчас проведём психологический опыт. 
Начертите на альбомном листе любой прямоугольник. 
Найдите отношение ширины прямоугольника к его длине. (Учитель проходит между рядами.)   Две минуты вам (песочные часы)
Чему равно получившееся отношение?  (оценить и наградить)
Результаты показали, что у 15 из вас отношение сторон оказалось близким к числу  фи?  И это не случайно, так как многим людям кажутся красивыми и гармоничными именно те фигуры, в которых есть элементы, связанные друг с другом золотым отношением.
Вы начертили инстинктивно так называемый «золотой прямоугольник». У вас, можно сказать, чувства красоты и гармонии развиты особенно.
Так дадим же точное определение золотому прямоугольнику. 
(Прямоугольник, стороны которого находятся в золотом отношении, т.е. отношение ширины к длине даёт число фи, называется золотым прямоугольником)  
 В эпоху Возрождения золотое сечение было очень популярно среди художников. 
Основная рекомендация заключается в следующем. Объект, являющийся центральной фигурой в композиции, далеко не всегда должен располагаться в центре. Определенные точки в композиции автоматически привлекают внимание. Таких точек 4, и расположены они на расстоянии 3/8 и 5/8 от краев картины. 
     Окружающие нас предметы дают примеры золотого прямоугольника: обложки многих книг, журналов, тетрадей, открытки, картины, крышки столов, экраны телевизоров и т.д. близки по размерам к золотому прямоугольнику. Возьмём, например, наш учебник геометрии. 
В нём построим квадрат со стороной, равной меньшей стороне прямоугольника, у которого с прямоугольником общий прямой угол. Оказывается, снова получим золотой прямоугольник меньших размеров. В этом прямоугольнике снова построим квадрат, у которого с прямоугольником общий угол, и со стороной равной меньшей стороне прямоугольника. Снова получился золотой прямоугольник. Произведём несколько аналогичных построений.
Видим, что весь прямоугольник оказался составленным из вращающихся квадратов. Соединим противолежащие вершины квадратов плавной кривой. Сделаем это с помощью циркуля следующим образом…

Мы получили кривую, которая является золотой спиралью . Оказывается, в природе встречаются и золотое сечение и золотая спираль. 
А что вам известно про золотую спираль?
Если золотой прямоугольник использовался художниками для создания у зрителя ощущения уравновешенности, покоя, то золотая спираль применялась для выражения тревожных, бурно развивающихся событий. 
Эскиз гравюры "Избиение младенцев", выполненный Рафаэлем, отличается динамизмом и драматизмом сюжета.  На рисунке проведена золотая спираль, по которой располагаются основные фигуры экспозиции.



                     
                                             














      





Роль спирали в строении животных и растительных объектов открыл Т.Кук, доказав, что феномен роста связан с золотой спиралью. Носитель генетического кода  - молекула ДНК  - состоит из двух  переплетенных между собой спиралей.
Не так давно спиральные структуры обнаружены и в неживой природе
 








Семечки в подсолнухе расположены по логарифмическим спиралям. При этом отношение числа левых и правых спиралей равно отношению соседних чисел Фибоначчи . Можно встретить подсолнухи с отношением количества спиралей 34 /55  и  55/89. (кольца)
Также существуют золотые треугольники. 
Вы слышали про них? (оценить, наградить ответы)














Этим  мы завершили 3-й гон.
Релаксация
  Ах, как долго это было, наверное, можно теперь и отдохнуть. 
Сегодня вам представилась редкая возможность собрать непревзойденную «Джоконду» Леонардо да Винчи, разрезанную на золотые треугольники, по которым она и была нарисована для придания ей красоты и гармонии. Они перед вами в файлах.  
А вы слышали легенду  о том, как создавали эту картину?
Об этом расскажет одна из учениц, которая покопалась в старой библиотеке Афинской школы. 


Однажды Леонардо да Винчи получил заказ от банкира  Франческо де ле Джокондо написать портрет молодой женщины, жены банкира, Монны Лизы. Женщина не была красива, но в ней привлекала простота и естественность облика. Леонардо согласился написать портрет, Его модель была печальной и грустной, но Леонардо рассказал ей сказку, услышав которую, она стала живой и интересной .
Жил-был один бедный человек, было у него четыре сына: три умных, а один из них и так, и сяк. И вот пришла за отцом смерть. Перед тем, как расстаться с жизнью, он позвал к себе детей и сказал: «Сыны мои, скоро я умру.
Как только вы схороните меня, заприте хижину и идите на край света добывать себе счастья. Пусть каждый из вас чему-нибудь научится, чтобы мог кормить сам себя». Отец умер, а сыновья разошлись по свету, договорившись спустя три года вернуться на поляну родной рощи. Пришел первый брат, который научился плотничать, срубил дерево и обтесал его, сделал из него женщину, отошел немного и ждет.
Вернулся второй брат, увидел деревянную женщину и, так как он был портной, в одну минуту  одел ее: как искусный мастер он сшил для нее красивую шелковую одежду. 
Третий сын украсил женщину золотом и драгоценными камнями – ведь он был ювелир. 
Наконец, пришел четвертый брат. Он не умел плотничать и шить, он умел только слушать, что говорит земля, деревья, травы, звери и птицы, знал ход небесных тел и еще умел петь чудесные песни. 
Он запел песню, от которой заплакали притаившиеся за кустами братья. Песней этой он оживил женщину, она улыбнулась и вздохнула.
Братья бросились к ней и каждый кричал одно и то же: «Ты должна быть моей женой».
Но женщина ответила: «Ты меня создал – будь мне отцом. 
Ты меня одел, а ты украсил – будьте мне братьями. А ты, что вдохнул в меня душу и научил радоваться жизни, ты один мне нужен на всю жизнь».
Кончив сказку, Леонардо взглянул на Монну Лизу, ее лицо озарилось светом, глаза сияли. Потом, точно пробудившись от сна, она вздохнула, провела по лицу рукой и без слов пошла на свое место, сложила руки и приняла обычную позу. Но дело было сделано – художник пробудил равнодушную статую; улыбка блаженства, медленно исчезая с ее лица, осталась в уголках рта и трепетала, придавая лицу изумительное, загадочное и чуть лукавое выражение, как у человека, который узнал тайну и, бережно ее храня, не может сдержать торжество. Леонардо молча работал, боясь упустить этот момент, этот луч солнца, осветивший его скучную модель...
 



   4-й гон 

    
Физика,  астрономия
1. Золотое сечение в строении снежинок
Золотое сечение присутствует в строении всех кристаллов, но большинство кристаллов микроскопически малы, так что мы не можем разглядеть их невооруженным глазом. Однако снежинки, также представляющие собой водные кристаллы, вполне доступны нашему взору. Все изысканной красоты фигуры, которые образуют снежинки, все оси, окружности и геометрические фигуры в снежинках также всегда без исключений построены по совершенной четкой формуле золотого сечения.
2. Представим две соприкоснувшиеся между собой стеклянные пластины. Теперь направим на них луч света. Часть луча пройдет сквозь стекло, другая часть поглотиться, оставшаяся же часть отразится от стекла. Произойдет явление "множественного отражения". Количество путей, которые проходит луч внутри стекла, прежде чем пройти и выйди сквозь стекло, зависит от количества лучей, который не прошли сквозь стекло, а подверглись отражению. Если подсчитать количество лучей, отразившихся от стекла и прошедших сквозь него, то опять же мы получим последовательность чисел Фибоначчи в соотношении 1:1.618.
3
Известно, что тепловая машина — это устройство, служащее для циклического превращения теплоты в работу. Эффективность тепловой машины определяется ее коэффициентом полезного действия (к.п.д.) η, который представляет собой отношение работы А, совершенной машиной  за один цикл, к теплоте Q1, поглощенной ею за этот цикл :


     (1)

Еще одной фундаментальной идеей С. Карно является утверждение о возможности обращения цикла тепловой машины и превращения ее тем самым в холодильную машину, которая (в противоположность тепловой машине) потребляет (а не производит) работу, но при этом передает теплоту от холодильника к нагревателю, т.е. создает разность температур. Так как назначение холодильной машины заключается в охлаждении холодильника, то естественно определить ее к.п.д. λ  как отношение отобранной у холодильника теплоты Q2 к затраченной на это работе
   (2)
Определения (1) и (2) построены по единому принципу: к.п.д. представляет собой отношение требуемого результата к необходимым затратам.
Итак, одно и то же устройство теоретически может работать и как тепловая, и как холодильная машина. Таким образом, тепловая машина является двойственным объектом в том смысле, что потенциально в ней всегда заложена еще и холодильная машина (т.е. в данном случае мы явно наблюдаем две структуры в одном теле).

Явный вид к.п.д. η идеальной тепловой машины (работающей по циклу Карно) и к.п.д. λ обратной ей холодильной машины (работающей по обратному циклу Карно) записываются так:
   (3)

  (4)

где величина τ  представляет собой отношение температур холодильника и нагревателя идеальной тепловой машины:

Исключая величину τ из соотношений для (3) и (4) получаем выражение
(1 + λ)η=1   (5)

связывающее воедино две ветви (тепловую и холодильную машины) рассматриваемого двойственного объекта (идеальной тепловой машины).
В случае равноправия обеих вышеуказанных ветвей (т.е. при одинаковой эффективности тепловой и холодильной машин, объединенных в одном устройстве — идеальной тепловой машине) тепловой и холодильный к.п.д. цикла Карно равны друг другу, т.е. справедливо соотношение
λ=η  (6),
с учетом которого уравнение (5) принимает следующий вид:

η2+η=1   (7)
т.е. тепловой и холодильный к.п.д. цикла Карно в случае их совпадения представляют собой золотое сечение.

4
Известно, что ускорение силы тяжести при удалении от земной поверхности описывается следующей формулой:


где h — высота над поверхностью Земли. R — ее радиус. При опускании тела в глубь Земли характер зависимости g от h меняется:

Зададимся вопросом, когда gh=g-h? Ясно, что одним из решений будет h =0. Второе решение (которое вы сможете легко найти) таково:
=3918,4177 км

Это ещё один из примеров появления золотого сечения в реальной физической задаче.

5 Плитки Пенроуза
В античной науке была широко известна «проблема паркета», которая сводится к плотному заполнению плоскости геометрическими фигурами одного вида. Как известно, такое заполнение может быть осуществлено с помощью треугольников, квадратов и шестиугольников. С помощью пятиугольников (пентагонов) такое заполнение невозможно.
   
Проблема паркета
Рассмотрим еще раз внимательно правильный пятиугольник, называемый также пентагоном или пентаграммой, плоскую геометрическую фигуру, основанную на «золотом сечении».

Правильный пятиугольник или пентагон
Как известно, после проведения в пентагоне диагоналей исходный пентагон может быть представлен как совокупность трех типов геометрических фигур. В центре находится новый пентагон, образуемый точками пересечения диагоналей. Остальная часть пентагона включает в себя пять равнобедренных треугольников, окрашенных в желтый цвет, и пять равнобедренных треугольников, окрашенных в красный цвет. Желтые треугольники являются «золотыми», так как отношение бедра к основанию равно золотой пропорции; они имеют острые углы в 36 при вершине и острые углы в 72 при основании. Красные треугольники также являются «золотыми», так как отношение бедра к основанию равно золотой пропорции; они имеют тупой угол в 108 при вершине и острые углы в 36 при основании.
А теперь соединим два желтых треугольника и два красных треугольника их основаниями. В результате мы получим два «золотых» ромба. Первый из них (желтый) имеет острый угол в 36 и тупой угол в 144. Левый ромб будем называть тонким ромбом, а правый ромб – толстым ромбом.

 «Золотые» ромбы

Английский математик и физик Роджерс Пенроуз использовал «золотые» ромбы для конструирования «золотого» паркета, который был назван плитками Пенроуза. Плитки Пенроуза представляют собой комбинацию толстых и тонких ромбов.

Плитки Пенроуза
Важно подчеркнуть, что плитки Пенроуза имеют «пентагональную» симметрию или симметрию 5-го порядка, а отношение числа толстых ромбов к тонким стремится к золотой пропорции!
6. Квазикристаллы
12 ноября 1984 г. в небольшой статье, опубликованной в авторитетном журнале «Physical Review Letters» израильским физиком Даном Шехтманом, было предъявлено экспериментальное доказательство существования металлического сплава с исключительными свойствами. При исследовании методами электронной дифракции этот сплав проявил все признаки кристалла. Его дифракционная картина составлена из ярких и регулярно расположенных точек, совсем как у кристалла. Однако эта картина характеризуется наличием «икосаэдрической» или «пентангональной» симметрии, строго запрещенной в кристалле из геометрических соображений. Такие необычные сплавы были названы квазикристаллами. Менее чем за год были открыты многие другие сплавы подобного типа. Их было так много, что квазикристаллическое состояние оказалось намного более распространенным, чем это можно было бы представить.
Когда Дан Шехтман привел экспериментальное доказательство существования квазикристаллов, обладающих икосаэдрическиой симметрией, физики в поисках теоретического объяснения феномена квазикристаллов взяли за основу плитки Пенроуза, представляющие собой оригинальное решение «проблемы паркета», основанное на «золотых» ромбах .
В чем же состоит методологическое значение открытия квазикристаллов? Прежде всего, открытие квазикристаллов является моментом великого торжества «додекаэдро-икосаэдрической доктрины», которая пронизывает всю историю естествознания и является источником глубоких и полезных научных идей. Во-вторых, квазикристаллы разрушили традиционное представление о непреодолимом водоразделе между миром минералов, в котором «пентагональная» симметрия была запрещена, и миром живой природы, где «пентагональная» симметрия является одной из наиболее распространенных. И не следует забывать, что главной пропорцией икосаэдра является «золотая пропорция». И открытие квазикристаллов является еще одним научным подтверждением, что, возможно, именно «золотая пропорция», проявляющая себя как в мире живой природы, так и в мире минералов, является главной пропорцией Мироздания.
7. Фуллерены
Термином «фуллерены» называют замкнутые молекулы типа С60, С70, С76, С84, в которых все атомы углерода находятся на сферической или сфероидальной поверхности. В этих молекулах атомы углерода расположены в вершинах правильных шестиугольников или пятиугольников, которые покрывают поверхность сферы или сфероида. Центральное место среди фуллеренов занимает молекула С60, которая характеризуется наибольшей симметрией и как следствие наибольшей стабильностью. В этой молекуле, напоминающей покрышку футбольного мяча и имеющую структуру правильного усеченного икосаэдра, атомы углерода располагаются на сферической поверхности в вершинах 20 правильных шестиугольников и 12 правильных пятиугольников, так что каждый шестиугольник граничит с тремя шестиугольниками и тремя пятиугольниками, а каждый пятиугольник граничит с шестиугольниками.

Икосаэдр и додекаэдр
«Фуллерены» по существу представляют собой «рукотворные» структуры, вытекающие из фундаментальных физических исследований. Впервые они были синтезированы в 1985 учеными Г. Крото и Р. Смолли (получившими в 1996 г. Нобелевскую премию за это открытие). Но в 1992 их неожиданно обнаружили в породах докембрийского периода, то есть фуллерены оказались не только «рукотворными», но и природными образованиями. Сейчас фуллерены интенсивно изучают в лабораториях разных стран, пытаясь установить условия их образования, структуру, свойства и возможные сферы применения.
Российские ученые А.В. Елецкий и Б.М. Смирнов в своей статье «Фуллерены», опубликованной в журнале «Успехи физических наук» (1993, том 163, №2), отмечают, что «фуллерены, существование которых было установлено в середине 80-х, а эффективная технология выделения которых была разработана в 1990 г., в настоящее время стали предметом интенсивных исследований десятков научных групп. За результатами этих исследований пристально наблюдают прикладные фирмы. Поскольку эта модификация углерода преподнесла ученым целый ряд сюрпризов, было бы неразумным обсуждать прогнозы и возможные последствия изучения фуллеренов в ближайшее десятилетие, но следует быть готовым к новым неожиданностям».
8. Резонансная теория Солнечной системы
Солнечная система представляет собой нелинейную колебательную систему, состоящую из слабо связанных нелинейных осцилляторов-планет. Советский математик А.М. Молчанов около 40 лет назад высказал гипотезу: любая нелинейная система (независимо от природы – механическая, химическая, биологическая или любая другая) в результате эволюции должна выходить на особый синхронный колебательный режим, при котором частоты объектов становятся равными, кратными или находятся в рациональных отношениях. 
Исходя из "резонансной теории" Солнечной системы, российский астроном К. Бутусов установил, что отношение периодов обращения соседних планет вокруг Солнца равно либо золотой пропорции 1,618 либо ее квадрату 2,618. "Кажется весьма удивительным, что Кеплер, писавший о "золотом сечении" и занимавшийся проблемой гармонии мира, не открыл этой закономерности!" (К. Бутусов). В этой связи важное значения имеют также исследования Ясинского С.А. по определению эталонных "золотых" коэффициентов для планеты Земля.
             Установлено, что "золотая пропорция" является универсальной константой Солнечной системы, характеризующей связь солнечного света с процессами фотосинтеза на нашей планете, что обеспечивает относительное постоянство газового состава атмосферы, а также гармоничные соотношения в газообмене живых организмов (Ясинский С.А.).
У каждой планеты имеется минимальный радиус орбиты, но есть и максимальный – как у всякого эллипса. М.А. Марутаев соотнес их между собой. У всех девяти планет Солнечной системы отношения максимального и минимального радиусов орбит – целые степени числа золотого сечения. Погрешности совсем незначительны – доли процента. У Земли же отношение радиусов равно числу золотого сечения в первой степени. 
 Еще одно любопытное следствие теории Марутаева: отношение расстояния от Солнца до Земли к расстоянию от Солнца до Плутона – число, выражающее золотое сечение. 
Современная физика дает все больше подтверждений того факта, что "золотое сечение" является одной из фундаментальных математических констант Природы: теория "кваркового икосаэдра" (Владимиров Ю.С.), "Лоренц-Планковское золотое сечение" (Майборода А.О.), явление декологарифмической периодичности (Петруненко В.В.).
 Кааба и золотое сечение 
5-й гон (гонг)
 
А.А. и З.И.

О своих исследованиях расскажут ученики Бугленской и Эрпелинской СОШ
Перед вами фотографии объектов, расположенных в с. Буглен и  в с. Эрпели.
 
Подведение итогов
А.А.
Кто же у нас отличился? (подсчитать количество колец, огласить фамилию, школу, класс?)

Дорогие ребята!
Вы просто молодцы. Какие горели огоньки в ваших глазах той радости, успеха, от проделанной своей работы?
Возможно среди вас будущие Архимеды, Евклиды, Пифагоры и это прекрасно. Но среди вас точно есть ребята, которые умеют трудиться, добиваться поставленных целей. А это главное.

 З.И.
Из всего сказанного можно сделать выводы: 
во-первых, золотое сечение – это один из основных основополагающих принципов природы; 
во-вторых, человеческое представление о красивом явно сформировалось под влиянием того, какой порядок и гармонию человек видит в природе. 

Домашнее задание
  
Физика и математика в строительстве (зданий, сооружений)
 

Хочется закончить урок словами
 «Радость видеть, понимать, доказывать – самый прекрасный дар природы. Конца познанью нет!».



Заключение
    В бесконечном множестве математических понятий, так же как и среди звезд Вселенной выделяется не только стройная система законов, теорем, задач, но и уникальное средство познания красоты. А красота многогранна и многолика. Она выражает высшую целесообразность устройства мира со своими свойствами и одной лишь ей присущей гармонией. Надо только уметь увидеть ее, заметить.




Приложение4.
ПЕНТАГРАММА 
  
Замечательный пример «золотого сечения» представляет собой пентаграмма – правильный невыпуклый пятиугольник, она же правильный звездчатый пятиугольник, или правильная пятиугольная звезда. Она известна, узнаваема и любима нами с детства. Форму пятиконечной звезды имеют многие цветы, морские звезды и ежи, вирусы и т. д. Человеческое тело также можно рассматривать как пятилучевую фигуру, где лучами служат голова, руки и ноги. 
Первые упоминания о пентаграмме относятся к Древней Греции. В переводе с Греческого пентаграмма означает дословно пять линий ( l e u t a - пять, g r a m m a - черта, линия). В эллинском мире наука и искусство развивались в так называемых философских школах. 
Одной из самых известных среди них была школа Пифагора (580500 гг. до н.э.), а отличительным знаком ее членов была пентаграмма. Пифагорейцы отличались исключительной верностью своему братству. Сохранилась легенда, согласно которой один из пифагорейцев, тяжело заболев на чужбине и оставшись без средств, попросил хозяина дома, приютившего его, нарисовать на воротах пентаграмму. Проходивший мимо дома другой пифагореец ее увидел и щедро расплатился с хозяином. 
Конечно, пифагорейцы не случайно выбрали пентаграмму. Они считали, что этот красивый многоугольник обладает многими мистическими свойствами. Например, число лучей этой звезды представлялось пифагорейцами как число любви: 5 = 2 + 3; 2 – первое женское число, 3 – первое мужское число. Именно поэтому пентаграмма являлась символом жизни и здоровья, ей присваивалась способность защищать человека от злых духов. 
Чем же интересен этот символ с точки зрения математики? 
Пентаграмма представляет собой вместилище золотых пропорций! Из подобия треугольников ACD и ABE можно вывести известную пропорцию 

Интересно, что внутри пятиугольника можно продолжить строить пятиугольники, и золотые отношения будут сохраняться. 
 








Приложение 1
Д о к а з а т е л ь с т в о. 



















Приложение2

Золотое сечение записывается с помощью пропорции. Пропорция – это равенство двух отношений. Вам, я думаю, интересно узнать численное значение этих отношений. Сейчас мы его найдём. 
Для удобства длину отрезка АВ обозначим за а , а длину отрезка АС – за х , то длина отрезка СВ будет а – х . 

Отношение длины меньшего отрезка а – х к длине большего отрезка х равно отношению большего отрезка х к длине всего отрезка а). 

Так как отношения составляющие пропорцию равны, то найдём численное значение, например, отношения 
По свойству пропорции: произведение средних членов равно произведению крайних членов. Равенство (2) перепишется в виде


 
Раскроем скобки и все слагаемые перенесём в левую часть: 




Решив полученное уравнение , получим φ=1,618…







Приложение3.
ПАРФЕНОН

Парфенон – это одно из красивейших произведений древнегреческой архитектуры. Он и сейчас, несмотря на то, что со времени его постройки прошло более 2,5 тысячелетий, производит огромное впечатление. Некогда белоснежный мрамор стал от времени золотисто-розовым. Величественное здание, стоящее на холме из известняка, возвышается над Афинами и их окрестностями. Но поражает оно не своими размерами, а гармоническим совершенством пропорций. Здание не вдавливается своей тяжестью в землю, а как бы парит над нею, кажется очень лёгким. 
Многие искусствоведы стремились раскрыть секрет того могучего эмоционального воздействия, которое это здание оказывает на зрителя. Разгадку они увидели в том, что в соотношениях многих частей храма присутствует золотая пропорция. Так, отношение высоты здания к его длине равно φ . Отношения целого ряда частей Парфенона дают число φ . Говорят «… у греческого храма нет размеров, у него есть пропорции …». 
 
На фотографии показаны здания, при делении основных масс конструкций которых использовалось золотое сечение.
Обычно считается, что такое членение используется в зданиях, построенных в классическом стиле. Однако, посмотрите на Смольный собор, построенный в стиле барокко, и вы без труда обнаружите золотое сечение.

     С историей золотого сечения связано имя итальянского математика Леонардо Фибоначчи. 


Приложение5

 




· Ряд чисел 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55 и т.д. известен как ряд Фибоначчи. 
· Каждый член последовательности, начиная с третьего, равен сумме двух предыдущих, а отношение смежных чисел ряда приближается к отношению золотого деления. 
·  Все исследователи золотого деления в растительном и в животном мире, искусстве, неизменно приходили к ряду Фибоначчи как арифметическому выражению закона золотого деления.



















подставим корень j вместо x и разделим на j :





Если продолжить такую подстановку бесконечное число раз, то получим цепную дробь:












Аналогично, если взять корень квадратный из правой и левой частей тождества (1) то получим представление золотой пропорции в «радикалах»:








Эти формулы (3) и (4) доставляют «эстетическое наслаждение» и вызывают неосознанное чувство ритма и гармонии…




http://www.youtube.com/watch?v=48nPX6YOQh4
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Золотым называется такой равнобедренный треугольник, основание и боковая сторона которого находятся в золотом отношении:                                                           

                                                                











Золотой треугольник
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